

ТИФЛИССКІЯ

ВѢДОМОСТИ

N^o.

12.



Среда, Сентября 19-го дня 1828 года.

ВЫСОЧАЙШЕ УКАЗЫ.

ВЫСОЧАЙШИМИ Имянными Указами, Капишу-
ду Российскихъ орденовъ данными, Всемилостивѣйше
пожалованы кавалерами орденовъ: въ 9-й день Авгу-
ста, за отличие въ дѣйствіяхъ прошиву Турукъ и
Черкесь во время осады крѣпости Анапы: Св. Вели-
комученика и побѣдоносца Георгія 4-го класса Чер-
номорского войска Наказный Ашаманъ Генераль-Ма-
иоръ Безкровный; Св: Равноапостольнаго Князя Вла-
димира 4-й степени съ бантами Черноморского вой-
ска Конно-Аршилмерской Но. 6-го роты Сопникъ
Кухаренко; того же ордена и степени безъ банта Та-
манского Гарнизоннаго полка Лѣкарь Шпрингеръ;
Св: Анны 5-й степени съ бантами: Таманского Гарни-
зоннаго полка Маиоръ Быковъ и Капитанъ Кондревъ,
Нашебургскаго пѣхотнаго полка Капитанъ Яценко,
Черноморскаго войска, конныхъ подковъ: 8-го пол-
ковый Эсаулъ Савенко, 9-го Сопникъ Кравченко и
Хорунжій Кондрецкій, 11-го Хорунжій Посполитокъ;
пѣхотныхъ: 2-го Сопникъ Касаевъ, 5-го Командиръ
Войсковій Спаршина Колятенко и Сопникъ Мат-
веевъ, 8-го Есаулъ Скачунъ и 10-го Хорунжій Нико-
лаенко, и отставній Сопникъ Кримб-Гирей-Чалежа-
Жангасб-Оглу; того же ордена и степени безъ банта:
Таманского Гарнизоннаго полка Капитанъ Труновъ
Поручики Касаткинъ, Васильченко, Подпоручики Ба-
тыревъ, Огурцовъ и Пропорщикъ Смирновъ, Наше-
бургскаго пѣхотнаго полка Поручикъ Тимофѣевъ и
Подпоручикъ Евстафьевъ; Черноморскаго войска
полковъ: 9-го коннаго Хорунжій Сердечный, пѣхот-
ныхъ: 5-го Эсаулы; Пивенъ, Щульга, Рубанъ, Сопни-
ки: Гордіевскій и Кифе, Хорунжіе Кондрецкій и Лы-
сенко, 8-го Сопникъ Свішковскій и Хорунжій Зай-
ковскій; золотою саблею съ надписью за храбрость:
Черноморскаго войска, Командиръ 9-го коннаго полка
Войсковій Спаршина Кривцовъ; золотою шпагою
съ надписью за храбрость: Таманского Гарнизоннаго
полка Штабсь-Капитанъ Сивиритъ.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТИЯ.

Одесса, 22-го Августа. ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ,

проведя болѣе трехъ недѣль въ Одессѣ, изволилъ от-
правиться вчера подъ Варну на фрегатѣ Флорѣ.
Фрегатъ снялся съ якоря въ 5^½ часовъ вечера при по-
пушеніи вѣнца и вскорѣ скрылся изъ виду. (О. В.)

Ахалцыхъ, 23-го Августа. Послѣ знаменишаго
присступа, бывшаго 15-го минувшаго Августа, слѣд-
ствіемъ коего было взятие крѣпости Ахалцыхъ, Его
Сиятельство, Господинъ Корпусный Командиръ, Ге-
нераль отъ Инфантеріи, Генераль-Адъютантъ Графъ
Паскевичъ-Эриванскій, отдалъ слѣдующій приказъ:

„Храбрые воины! Подъ Карсомъ и Ахалкалакомъ
сплѣжали вы неувѣдаемые лавры; нынѣ вы покрыли
себя новою славою.

Отъ Ахалкалакъ предстоіль вамъ пушъ много-
шрудный: громады горъ крупныхъ, дорога непрохо-
димая. Но шамъ, гдѣ съ шрудомъ проѣзжалъ всадникъ,
вы на рукахъ вашихъ перенесли всѣ шагоспи, самую
осадную Аршилмерію, и явились подъ Ахалцыхомъ,
означивъ слѣдъ вашъ твердоспію, шрудомъ, усерді-
емъ. Я не замедлилъ повесши васъ прошиву враговъ,
и ожиданія мои исполнились: разбивъ 5-го числа мно-
гочисленное войско, вы вырвали изъ рукъ непріяще-
ла выгодное мѣсто для лагеря и для начашія осады.

9-го числа перенесли вы оружіе ваше въ спанъ
непріятельскій, на защищу коего выступило шрид-
цать тысячъ ошважныхъ воиновъ; но вы, въ панико
малочисленнѣе, не устрашились прошиву имъ,
сражались безъ ошыха 14 часовъ съ непріятелемъ
опчалинъ, и среди иноликихъ шрудносшей съ
мужесшвомъ, изумившимъ враговъ, пошли на прі-
ступъ укрѣплннаго лагеря и водрузили знамя побѣ-
ды среди окоповъ непріятельскихъ. Вамъ, храбрые
шоварищи, приналежашъ шрофеи знаменишаго дні
сего: 10 орудій, 12 знаменъ, 4 укрѣплнныхъ непрі-
ятельскихъ лагеря, всѣ снаряды и запасы его; ошъ
грознаго меча вашего шри тысячи Турукъ легло на
полѣ битвы.

Въ четыре послѣднюю ѹ дні, спровіши вамъ пру-
довъ неусыпныхъ, подъ сильнымъ огнемъ непріятель-
скимъ, вы совершили осадные работы, отбили вы-
лазки, наконецъ 15-го числа съ веселымъ духомъ и
мужесшвомъ пошли на присступъ, и Ахалцыхъ, до-
шо въ счишавшійся непобѣдимъ, знаменишій звѣр-

скою храбростию жищелей, защищаемый пятьнадцатью тысячами гарнизона,— послѣ штурма 15 часовъ продолжавшагося, падъ предъ оружіемъ вашимъ, храбрые! самое бжескоченное сопротивленіе, самое очаровательное упорство защищниковъ, обрекшихъ себя на смерть, уступили геройскому мужеству вашему. Каждый шагъ стоилъ потоковъ крови, но каждый шагъ ознаменованъ вашими подвигами и гибелью враговъ. Въ сей день, 52 знамя, 5 бунчуковъ, 66 пушекъ добыты грудью вашею, и болѣе 5000 непріящелей пало подъ вашимъ оружіемъ.

Съ чувствомъ живѣйшей признательности благодарю васъ, храбрые товарищи! Въ продолженіе 22-хъ лѣтней боевой моей службы много видѣлъ я войскъ храбрыхъ, но болѣе мужественныхъ въ сраженіи, болѣе послѣднихъ въ трудахъ, неизнаю. Счастіемъ посправляю свидѣтельствование о доблестяхъ вашихъ ГОСУДАРЮ справедливому и великодушному. Дѣлнія ваши останутся незабвѣнными въ позднѣйшемъ пошомстї:—честь и слава вамъ побѣдителі!,,

С. Петербургъ, 13-го Августа. Миѣніемъ Государственного Совѣща Высочайше утвержденнымъ въ 11-й день Іюля сего года, постановлено: учредить при Департаментѣ мануфактуръ и винокуреній портоговъ мануфактурный Совѣщъ, которыи будеъ имѣть отдѣленіе въ Москвѣ, а въ Губернскихъ городахъ Комишишъ. (К. Г.)

Могилевъ, 19-го Іюля. Шелковые черви разведены въ здѣшнемъ краѣ съ давняго времени; и до сихъ поръ эта вѣтвь промышленности не приносila желанныхъ плодовъ. Дамамъ было предоспарено поощрить и усовершенствовать воздѣльваніе оной. Графиня Дѣдушицкая, и Г-жа Судашинская, успроили въ своихъ имѣніяхъ большій заведенія для воспитанія шелковыхъ червей. Не усыпными шрудами оѣ до- казывали, что шелководство приноситъ имъ 75 пакетами чистаго доходу.— Вездѣ следуютъ ихъ примѣру; есть помѣщики, у которыхъ находился до 20,000 шелковыхъ деревьевъ.— Сей новый источникъ народнаго богатства, безъ всякаго сомнѣнія, обогатитъ западныя Россійскія Губерніи, если помѣщики будущъ продолжатъ съ шаковою же ревностію заниматься усовершенствованіемъ оного.— Жаль, что владѣльцы земель въ закавказскихъ нашихъ провинціяхъ, чуждались всѣхъ полезныхъ открытий по части сельскаго хозяйства, пренебрегая шѣми сокровищами, которыя природа щедро разсыпала предъ ними.— Ежели бы они обратили большее вниманіе на народную промышленность, то безъ сомнѣнія доходы бы ихъ значительно умножились;—благосостояніе крестьянъ улучшилось,—и самое просвѣщеніе здѣшнаго края, много бы выиграло.

Реджт-Кале, 1-го Сентября. Въ шеченіе минувшаго Августа мѣсяца къ здѣшнему Порту Россійскихъ купеческихъ судовъ прибыло 2, ошбыло 3.—

НОВОСТИ ЗАГРАНИЧНЫЕ.

Турція. Сѣ Турскої границы, 5-го Августа н. с. Султанъ, какъ говорашъ, снова издалъ фирмъ, въ коемъ весь народъ приглашается къ вооруженію, и на всѣхъ Пашей и Команданшамъ возлагается обязанность, подъ строгою опечатанностью, защищаться самимъ узорнымъ образомъ. Въ семъ же фирмѣ, какъ увѣряюшъ, предписано Ибрагимъ-Пашѣ ни подъ

какимъ условіемъ не оставлять Мореи, но защищаться тамъ рѣшишельнѣшъ, образомъ избѣживъ того, въ коммерческихъ письмахъ обѣ юрисдикции верифицирующъ, будто Ибрагимъ-Паша объявилъ соединеннымъ Адмираламъ, что онъ не смѣеть оставить Мореи, но что въ случаѣ военныхъ дѣйствій, онъ охотно возвращается въ Египетъ, подъ предлогомъ невозможности тамъ держаться. Быть можетъ, что это подало поводъ къ отправленію Французской экспедиціи.—

Константинополь, 27-го Іюля н. с. Всѣ иностранные Офицеры, находившіеся въ лагерѣ при Шумахѣ и въ прочихъ крѣпостяхъ, какой бы націи они ни были, высланы обратно въ столицу, для обученія милиции. По повелѣнію Султанскому ошмѣненъ обычай оправдываться у убищихъ непріящелей уши; равномѣрно пленныхъ уже не препровождаются въ столицу, но размѣщаются по областямъ.— Всѣмъ молодымъ людямъ въ столицѣ повелѣно быть въ генеральности къ походу. Въ Турецкой арміи, въ особенности же въ лагерѣ при Шумахѣ, оказывающемся повременно искрыми мятежа, сего спараго духа Нынѣшнаго, и Гуссейнъ-Паша съ шрудомъ содергивать войска въ повиновеніи. Такъ изпр. послѣ аванспешнаго сраженія 17-го сего мѣсяца, Бимъ-Баши, начальникъ коннаго полка, не исполнилъ своей обязанности. Гуссейнъ-Паша сдѣлалъ ему выговоръ, сказалъ, чтобы онъ впередъ лучше исполнилъ обязанность свою, если не хочешь умереть. Бимъ-Баши выхватилъ пистолетъ и выстрѣлилъ въ Пашу, но не попалъ, а Гуссейнъ разрубилъ ему саблею голову. Полкъ хорѣлъ отъ спины за смерть своего начальника, и былъ испребленъ по повелѣнію Паши. (изъ Сѣв. пч.)

РАЗНЫЕ ИЗВѢСТИЯ.

Въ Но. 1-мъ Тифлисскихъ Вѣдомостей упоминали мы обѣ учрежденія въ Тифлисѣ Г. Военнымъ Губернаторомъ, Генералъ-Адъютантомъ Сипагиномъ Училища для Аманашовъ.— Нынѣ въ немъ находятся 32 ученика Магомешанскаго исповѣданія, обучающихся закону Магомешанскому, Аріемешикѣ, языкомъ: Россійскому и Ташарскому. Ученіе бываешь ежедневно упрощать съ 7 до 9, и по полудни съ 2 до 4-хъ часовъ.— Стараніе Начальства, оправдывающееся пріятнымъ образомъ, и ученики въ шакое короткое время научились уже различать Россійскія буквы, а некоторые читающіе склады.— Нѣшь сомнѣнія, что они получивши образование, и возвращась въ опечествленіе, будущъ способствовавши просвѣщенію своихъ соопечествениковъ, на которыхъ они могутъ имѣть большое влияніе пошому, что всѣ они суть дѣти Владѣльцевъ, или людей, пользующихся уваженіемъ своего народа. Что просвѣщеніе полезно, объшомъ въ нашъ вѣкъ спорить ни кѣо не будешь, ибо кѣо не вѣжескѣо подъ разными предлогами спарапаетъ подавишь, возникающій свѣтъ наукъ, но онъ, не смоши на всѣ препаштвія быстро разливается, будучи поддержаніемъ мудрымъ Правителѣствомъ и благомыслиющими Россійскими Вельможами.— Давно ли было время, когда Россійские, чуждались просвѣщенія и всѣхъ полезныхъ открытий, дѣлаемыхъ учеными Европейцами, и презрѣніе ко всему иностранному проспиралось до того, что Царь Алексій Михайловичъ издалъ Указъ, которыи дозволилось Нѣмцамъ вступать въ Россійскую службу, не иначе, какъ въ Черницю сотню.— Нынѣ, Россія не только сравнялась

въ образованности съ прочими Европейскими Государствами; но уже ощущительнымъ образомъ начинаясь сама дѣйствоватъ на просвещеніе сосѣдственныхъ ей Азіатскихъ народовъ.— Многіе кочевыя, дикия племена, пріучаются къ осѣдлой жизни; неукропимые народы закавказские, чувствуя преимущество благодѣтельного и справедливаго Русскаго Правительства, начинаюшь бытъ крошкими, такъ, что въ минувшую Персидскую и въ наступающую Турецкую войны, когда Грузія оставалась почти безъ защиты, они не причинили ни малѣйшаго беспокойства, между тѣмъ, какъ прежде сего и во время мира съ Персією и Турциею, они приводили въ участь мирныхъ земледѣльцевъ.— Должно признаться, что здѣшнее Начальство неусыпно печется о благодѣтельствіи закавказскаго края. Его Превосходительство Н. М. Сипягинъ, обращая вниманіе на всѣ отрасли правленія, не оставилъ безъ оного и народную промышленность.— Для улучшения винодѣлія, столь важнаго въ здѣшнемъ краѣ, Его Превосходительство рѣшился выписать изъ Франціи искусствъ винодѣловъ и учредить въ Тифлісѣ ферму садоводства;— для преобразованія земледѣлія, находящагося здѣсь въ младеческомъ состояніи, онъ предположилъ отправить 12 человѣкъ мальчиковъ изъ природныхъ здѣшнихъ жителей бѣднаго сословія для обучения сельскому хозяйству въ Московскую земледѣльческую школу, учрежденную ИМПЕРАТОРСКИМЪ Московскимъ обществомъ сельскаго хозяйства и управляемую знаменитымъ своею ученостью Профессоромъ Павловъмъ.— Намъ также известно, что здѣшнее Начальство съ величайшимъ удовольствіемъ согласилось бы оказать пособіе, той особѣ, которая бы рѣшилась учредить въ Тифлісѣ училище для благородныхъ дѣвицъ.— Можно смѣло ручаться, что всѣ Князья и Дворянѣ, живущіе въ закавказскихъ провинціяхъ, охотно отдашь своихъ дочерей въ шаковое заведеніе,— и учредитель оного, кромѣ пользы общѣй,— могъ бы извлечь и для себя значительныя выгоды.—

ТОРГОВЛЯ.

О Русскихъ товарахъ, бывшихъ на Лейпцигской ярмаркѣ.

Неусыпное попеченіе Правительства облагъ и преуспѣяніи ощечественой промышленности давно уже приноситъ плоды, заслуживающіе удивленіе: фабрики и мануфактуры наши годъ отъ года болѣе и болѣе приходяшь въ совершеніе, такъ что мнѣю издѣлія ихъ ни мало не уступающіе лучшимъ иностраннѣмъ. Со всѣмъ тѣмъ, по вкоренившемуся предубѣждению не переставали у насъ предпочитать своему чужестранному, заграничному, выписиное. Ни добраша, ни прочность издѣлія, ни самая красивость наружности, ни превосходство отдельки, не обращали на оное никакаго вниманія, не только похвалы, если оно называлось Русскимъ, и доселеинство товара опредѣлялось не зрѣніемъ, но слухомъ.— Дабы перемѣнить сполъ несправедливыхъ суждений сощечественниковъ, Московскіе фабриканты рѣшились избрать въ посредники самихъ иностранцевъ, и на сей конецъ Господа Коммерціи Совѣтникъ Типовъ, Мануфактуръ-Совѣтники: Кожевниковъ и Рыбниковъ съ товарищами, купцы 2-й гильдіи: Прохоровъ, Прохорьевъ, Урусовъ, братъя Рогожины, Кондрашевъ и Карповъ съ сыновьями, послали въ Лейпцигъ на ярмарку Святой Недѣли издѣлія своихъ фабрикъ: бума-

жныя, шерстяные, шелковыя и полушелковыя, сумою слишкомъ на спо пыслѣ рублей. Съ ярмаркой, правленіи товаровъ изъ Москвы, скоро разнесся по Лейпцигу и возбудилъ въ чужестранныхъ купцахъ и фабрикантахъ особенное вниманіе. Товары сіи прибыли на ярмарку спустя уже нѣсколько дней послѣ начала: вниманіе почтасъ обратилось въ удивленіе, и любопытные съ утра до вечера шлюпались въ магазинѣ, где они были сладены; наконецъ, несмотря на то, что ярмарка была изъ самыхъ худыхъ, Русскія издѣлія распроданы. О себѣ Русскіхъ издѣлій писано было во всѣхъ почти заграничныхъ вѣдомостяхъ съ лестными для Русскіхъ фабрикантовъ отзывами.— Успѣхъ сего предпріятія, по всѣмъ описаніямъ заслуживающаго мѣсто въ лѣтописяхъ промышленности, увѣличившися еще тѣмъ, что Лейпцигскіе купцы много Русскіхъ шелковыхъ товаровъ послали во Францію, дабы показать шамошнимъ фабрикантамъ, до какой степени совершенства они унась доведены, и сколько по внутреннему достоинству превосходяще они шамошнѣя легкія издѣлія. Доброта товаровъ была такова, что Московскіе плашки и въ Лейпцигѣ продавались за имосправные.

Сланемъ надѣялся, что наши сощечественники начнутъ напослѣдокъ вѣрить и свидѣтельству иностранцевъ и собственнымъ своимъ глазамъ, что издѣлія шелковыя, бумажныя и шерстяныя шкуры и ошѣльывающіеся въ Россіи, не хуже заграничныхъ.—

Впрочемъ цѣль Русскіхъ фабрикантовъ при отправлѣніи своихъ товаровъ въ Лейпцигъ, состояла только въ шумѣ, чтобы сдѣлать свои заведенія извѣстными: лучше же и естественный мѣстъ для сбыта ихъ издѣлій суть неоспоримо сама Россія, имѣющая для потребленія оныхъ болѣе пятидесяти миллионовъ жителей, и Азія, особенно же Китай и Персія.

СОВРЕМЕННАЯ ИСТОРИЯ.

Описание Крѣпости Карсъ и взятия оной штурмомъ Русскими войсками, подъ предводительствомъ Графа Паскевича-Эриванского.

(Продолженіе.)

Въ сіе время крѣпостной сѣверовосточный баштюнъ, обстрѣливающій въ прямомъ направлѣніи Карадагъ, обращилъ на оный сильный огонь; Генераль-Майоръ Баронъ Оспенъ-Сакенъ и Муравьевъ опиѣчали ему немедленно всѣми взятыми ими на сей горѣ орудіями. Такое дѣйствіе, въ соединеніи съ присланными въ подкрѣпленіе 12 баштарейными орудіями и съ пальбою Полковника Вольховскаго съ баштюна Юсуфъ-Паши, перекрестьными выстрелами, заспавило вскорѣ умолкнувшъ всѣ крѣпостныя башни обращенные къ Карадагу.

Въ сіе же время Полковникъ Бородинъ, замѣтилъ, что непріятельскій огонь слабѣетъ, быстро успремился на нижній мостъ, и, несмотря на усиленія непріятеля, занялъ предмѣстіе, прилегающее къ подошвѣ ципадели и крѣпости. 42-й Егерскій полкъ, баштюнъ 39-го Егерскаго и при роши Грузинскаго Гренадерскаго полковъ, перешли тогда же чрезъ другіе два моста, ведущіе къ воротамъ крѣпости, и съ сей спороны очистили форшашъ.

Пока всѣ сіи согласно произведенія нападенія на городскія стѣны и башни приблизили рѣшиль-

ную минуту для крѣпости, между тѣмъ кавалерія подоспѣла изъ лагеря: Генераль-Майоръ Леоновъ съ козаками и сводная Кавалерійская бригада подъ начальствомъ Полковника Раевскаго и Аирепа отправлены были для преслѣдованія выбѣжавшей изъ города конницы непріятельской, но она разсѣявшись по горамъ, успѣла пробрацься между передовыхъ партий нашихъ, съ большою однакоже поперею.

Межу тѣмъ, сосредоточенные наши башшареи производили въ крѣпости ужасное кровопролитіе, ибо изъ всѣхъ предмѣстій и окружныхъ деревень во множествѣ собрался шуда народъ. Успрашенный Гарнизонъ началъ, оспавляя спѣни, укрываться въ верхней Цишадели. Войска наши, занявши фортификацію Урса-Капи, успремились на самую крѣпость, гдѣ выдержавъ нѣсколько каршечныхъ выспрѣловъ, взлезли на башни близъ крѣпостныхъ воротъ, и овладѣвъ 25 пушками и премя знаменами, бывшими на оныхъ, отбили ворота по распоряженію Полковника Вольховскаго. Въ шо же время, со спороны рѣки, Полковники Бородинъ и Графъ Симоничъ повели нападеніе на западные ворота крѣпости, въ кошорыхъ и ворвались, превозмога всѣ усилия непріятеля и гибельный каршечный огонь. Въ такомъ положеніи дѣль не оставалось болѣе ни малѣйшаго спасенія гарнизону и Паша, видя что крѣпость взята, поднялъ на цишадели два знамени и прекратилъ огонь. Это было въ 8 часовъ утра. Съ симъ вмѣстѣ двинулись къ Господину Корпусному Командиру опись Паша и опись Города посланные для испрошенія пощады осажденнымъ городскимъ жителемъ и гарнизону. Его Сиятельство приказалъ такжѣ остановить пальбу съ нашей стороны, и отправилъ Полковника Князя Бековича-Черкасскаго объявить Паша условія: 1-е) Чѣмъ бы Паша призналъ себя военно-плѣннымъ и слѣдоваль бы въ Грузію вмѣстѣ съ шою часпою гарнизона, когоратъ захвачена была въ пленъ во время приспуска, какъ въ городѣ, такъ и внѣ оного; 2-е) чѣмъ бы проче войска, зашворившиеся въ цишадели, положили оружіе, послѣ чего дозволено имъ будешъ разойтися по домамъ. Межу тѣмъ приказано было Генераль-Майору Еарону Оспену Сакену, собравъ сколько можно болѣе войскъ приближишися къ цишадели, дабы въ случаѣ могущаго произойти смятенія ворваться въ ону, если бы Паша перемѣнилъ свое намѣреніе. Генераль-Майоръ Еаронъ Оспенъ Сакенъ, сходно съ симъ приказаниемъ, воспользовался колебаніемъ гарнизона и подвѣль войска наши къ самимъ воротамъ и спѣнамъ цишадели, но чтобы болѣе подѣйствовать на гар-

нizonъ, онъ склонилъ Пашу позволить ему съ Полковникомъ Княземъ Бековичемъ Черкасскимъ и пятью офицерами взойти для переговоровъ въ цишадель: провозглашенный имъ предложеніе прорвѣшилое вліяніе на гарнизонъ, но Паша на оныя не соглашался и требовалъ два дня на размышеніе, съ чѣмъ и приславъ къ Господину Корпусному Командиру Кади, Муфти и Начальника городскихъ войскъ. Переговоры продолжались полтора часа; въ сие время всѣ наши башшареи и орудія непріятельскія, взятыя на крѣпостныхъ спѣнахъ, были обращены для сосредоточенного дѣйствія на цишадель, и Г. Корпусный Командиръ рѣшишельно написалъ Пашѣ: *Пощада повинныиъ, смерть непокорныиъ, гасъ времени на размыщеніе.* Съ симъ отправлены были Полковники: Леманъ и Лазаревъ. По объявлѣніи ими описанія сего, произошло полное смятеніе въ гарнизонѣ: одни бросали оружіе, другіе рѣшались умереть на своемъ мѣстѣ. Пользуясь шаковымъ несогласіемъ, означенные Шпабъ-Офицеры наспѣшными убѣжденіями наконецъ склонили Магменъ-Эминъ-Пашу прѣѣхать къ Г-ну Корпусному Командиру для личного испрошенія помилованія. Въ слѣдъ за симъ и оспавшися гарнизонъ принялъ наши предложенія, положилъ оружіе, и знамена Россійскія водрузились на цишадели Карской, одной изъ крѣпчайшихъ во всей Азіатской Турціи.

Точнѣйшее разсмотрѣніе обороны Карса заславленъ причислить взявшіе оного къ самимъ счастливѣйшимъ военнымъ подвигамъ. Природа содѣлала цишадель и другія возвышенія шочки крѣпости совершенно неприсупными. Прочія части крѣпости отовсюду обнесены крѣпкими и высокими спѣнами, съ выходящими по угламъ башшонами, успишающими все поле перекрестьными выспрѣлами; 151 Аршиллѣрійское орудіе, образовали дѣйствительную прѣдыню Карса. Гарнизонъ, изъ людей храбрыхъ и ненавидящихъ Христіанъ, числомъ проспиралъ по показанію самаго Магменъ-Эминъ-Паши до 11 тысячъ вооруженныхъ людей. Сверхъ того, сильный секуръ изъ Арзума былъ въ 30 вершахъ опись крѣпости, и однѣми супками позже,—около 1500 человѣкъ прибавилось бы для защиты Карса. Позиція наша на Арзумской дорогѣ воспрепяшствовала сему подкѣплению войши въ крѣпость прямымъ пушцемъ, описаному оное и пошерло 24 часа.

(продолженіе впередъ.)

ДЕНЕЖНЫЙ КУРСЪ ВЪ ТИФЛИСЪ, Сентября 19-го.

	Самый высокій курсъ.		Самый низкій курсъ.			
	чер.	руб.	коп.	чер.	руб.	коп.
Сторублевая ассигнація размѣняется на серебро	—	—	—	26	57	—
Сторублевая ассигнація размѣняется на Голландскіе червонцы	—	8	1	93	8	1
Голландскій червонецъ размѣняется на серебро	—	—	3	9	—	3
Имперіаль размѣняется на серебро	—	—	10	13	—	10
Полуимперіаль	—	5	6	—	5	4

Печатать позволяется: Тифлисъ, Сентября 19-го дня, 1828 года.